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та кропиви глухої пурпурової 

Гончаров О.В., Ковальова А.М., Горяча О.В. 

 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків 

 

Кропива глуха біла або яснотка біла (Lamium album L., Lamium dumeticola Klok.) 

багаторічна трав'яниста рослина родини Lamiaceae (Labiatae), 30-80 см заввишки з довгим 

повзучим кореневищем. Стебло просте або гіллясте, чотиригранне. Вся рослина м'яко 

волосистоопушена. Листки супротивні, яйцеподібні або серцеподібні, черешкові, 

гостропилчасті. Квітки по 6-8 у мутовках, двогубі з подвійною оцвітиною, чашечка 

дзвоникувата, зрослолиста з п'ятьма шилоподібними зубцями, нерідко фіолетового забарвлення. 

Віночок бруднувато-жовтувато-білий до 20 мм завдовжки. Тичинок чотири, маточка одна з 

одним стовпчиком, зав'язь верхня. Плід – горішок, який розпадається; горішки видовжено-

яйцеподібні, тригранні, темно-сірі з бородавчастими виростами. Росте у листяних і мішаних 

лісах. Тіньолюбна рослина. Цвіте у травні – серпні. Поширена і заготовляють у західному 

Поліссі та Лісостепу. 

Кропива глуха пурпурова (Lamium purpureum L.) одно- або дворічна рослина. Стебло – 

пряме, чотиригранне, починаючи з лежачої основи висхідне, розгалужене, розсіяно опушене, 

10-30 см заввишки. Листки черешкові, яйцевидні, зморшкуваті. Суцвіття сидячі, зібрані в густі 

кільця. Віночок рожево-пурпуровий, трубочка його двогуба, з кільцем волосків біля основи. 

Зубці чашечки після цвітіння відстовбурчені. Корінь стрижневий. Цвіте з кінця травня до 

пізньої осені, в південних районах – до грудня. Плодоносить в липні - грудні. Плід – горішок 

обернено яйцевидний з дрібними білими горбочками Колір горішка-світло-сірий або 

зеленувато-бурий. Росте на полях, в садах, на городах по всій країні, на затінених і зволожених 

місцях; рідше – в чорноземних районах. 

Траву і квітки цих видів кропиви глухої використовують у народній медицині квітки при 

захворюваннях дихальних шляхів, як кровоспинний засіб при легеневих і маткових кровотечах, 

при хворобах сечових шляхів, як тонізуючий засіб, для збудження апетиту; зовнішньо – при 

екземах, золотусі. В рослинах виявлено алкалоїди, аскорбінову кислоту, каротиноїди, 

флавоноїди, дубильні речовини; у квітках – флавоноїди, дубильні речовини, сліди алкалоїдів, 

сапоніни, слиз, аскорбінову кислоту, гістамін, холін, ефірну олію [3]. 

Раніше нами досліджено компонентний склад ефірної олії квіток та листя кропиви глухої 

білої [1,2]. Об'єктами теперішнього дослідження стала висушена трава кропиви глухої білої та 

кропиви глухої пурпурової, заготовлена в період цвітіння у Харківській області у 2013р. 

Метою нашого дослідження було визначення фенольних сполук трави кропиви глухої 

білої та кропиви глухої пурпурової. Подрібнені зразки трави обох видів вичерпно екстрагували 
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в апараті Сосклета, використовуючи органічні розчинники з послідовним збільшенням їх 

полярності. Методом рідинно - рідинного фракціонування було отримано фракції – 

хлороформна, етилацетатна, етилацетатно - спиртова, н-бутанольна і водна, в яких 

досліджувались основні біологічно активні речовини фенольної природи. Виявлення і 

ідентифікацію фенольних сполук в об’єктах проводили на основі результатів 

хроматографічного дослідження, даних УФ-спектрометрії та результатів порівняння фізико-

хімічних властивостей речовин і вірогідних зразків. На підставі якісних реакцій, флуоресценції 

в УФ-світлі, даних Rf речовин, а також спектрофотометрії в хлороформній і етилацетатно-

спиртовій фракціях ідентифіковані гідроксикумарини – умбеліферон, скополетин і ескулетин. 

В етилацетатній та етилацетатно - спиртовій фракціях було виявлено та ідентифіковано 

флавоноїди – ізокверцитрин, кверцитрин, рутин та астрагалін; гідроксикоричні кислоти – 

хлорогенова, кавова і ферулова. 

Методом хромато-мас-спектрометрії досліджено різні частини досліджуваних видів: 

вінчики і чашечки квіток, листя та стебла. Загальними для усіх органів обох видів виявилися 

бензойна, саліцилова, ванілінова та фенілоцтова кислоти. Кропиву глуху білу відрізняє 

наявність в усіх досліджуваних органах 4-феніл-3-бутенової кислоти, що може служити 

хемотаксономічним маркером для цього виду. 

Висновки. У траві кропиви глухої білої та кропиви глухої пурпурової виявлено та 

ідентифіковано гідроксикумарини: умбеліферон, скополетин і ескулетин, флавоноїди: 

ізокверцитрин, кверцитрин, рутин та астрагалін; гідроксикоричні кислоти – хлорогенова, кавова 

і ферулова. 

Методом хромато-мас-спектрометрії досліджуваних видах ідентифіковано бензойна, 

саліцилова, ванілінова та фенілоцтова кислоти. Кропиву глуху білу відрізняє наявність в усіх 

досліджуваних органах 4-феніл-3-бутенової кислоти, яка відсутня у кропиви глухої пурпурової. 
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